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To je kretanje pri kojem je putanja prava
linija, a j-na kretanja tacke mozZe da se napise
kao x=f(t).
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BRZINA KRETANJA TACKE PO PRAVOLINIJSKOJ PUTAN]JI

TO JE OSNOVNA KARAKTERISTIKA
MEHANICKOG KRETANJA!!!



[sti poCetni poloZaji na . ‘
pocetku. 50 m 50m 50 m 50 m

Posle nekog vremenskog @é
perioda njihovi poloZaji
su se promenili.

Na to je uticala veca
brzina automobila u
odnosu na biciklistu!!!
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Srednja i trenutna brzina

Srednja brzina opisuje kretanje tela u toku celog vremenskog
intervala tj. kretanje na celoj duzini puta.

Npr. voz je presao 320km za 4h, Sto znaci da je njegova srednja brzina
80km/h. Ovo nikako ne znaci da je voz u svakom trenutku imao ovu
brzinu jer je morao smanjivati brzinu pri ulasku u stanicu, a kasnije

povecavati brzinu (jedan vremenski interval je mozda iSao brzinom od
62km/h, a drugi 90km/h)
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Srednja brzina kretanja tacke je odnos predenog puta s i odgovarajuceg
vremenskog perioda t:

Vsr = —

Ako poznajemo pocCetnu i krajnju brzinu, onda se srednja brzina moze
sraCunati i kao:
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Za odredivanje polozaja tela u bilo kom trenutku vremena
potrebno je poznavati trenutnu brzinu.

To je brzina u jednom trenutku, u jednoj tacki putanje.

To je vektorska veliCina, a osnovna jedinica je m/s
(Im/s=3,6km/h)
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Pretvaranie miernin jedinica 24 breinug.
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VRSTE KRETANJA

Ako se brzina kretanja ne menja tokom cCitavog kretanja

(v=const.) radi se o ravnhomernom (jednolikom)
kretanju tacke. Kod ovog kretanja je trenutna brzina u
svakom trenutku ista i jednaka srednjoj brzini.

Ako se brzina kretanja menja (V#const.) radi se o

promenljivom (nejednolikom) kretanju tacke. Tada
trenutne brzine nisu iste.
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JEDNOLIKO PRAVOLINIJSKO KRETANJE TACKE

To je kretanje tacke po putanji oblika prave linije pri kojem tacka u
jednakim vremenskim intervalima prelazi jednake puteve.

Brzina ovog kretanja ne zavisi od vremena i ima stalnu
vrednost v=const.

150 m
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Predeni put taCke N posle t sekundi kretanja je: s=v - t (ukoliko je ta¢ka imala neki
pocetni predeni put s, onda je $=S,+V - t).

Osnovne Kinematicke j-ne jednolikog pravolinijskog
kretanja tacke su:
s=v-t
v=s/t
t=s/v
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PRIMER.

Dva automobila krecu se jednoliko po pravcu brzinama od 80
km/h i 50 km/h. Oba automobila pocinju se kretati istovremeno,
s tim da razmak izmedju prvog i drugog automobila iznosi 2 km.

Odrediti vreme (t) kada je prvi automobil sustigao drugi.
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PROMENL]JIVO PRAVOLINIJSKO KRETANJE TACKE

U opStem slucaju brzina se kod pravolinijskog kretanja menja
u zavisnosti od vremena tj. v#const.
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Neka u trenutku t; pokretna tacka ima brzinu v;, a u trenutku t,

brzinu v,. Ako je v,v,, onda je prirastaj brzine Av=v,-v; u toku
vremena At=t,-t;.

Srednje ubrzanje pravolinijskog kretanja je odnos prirastaja
brzine (Av) i odgovarajuceg vremenskog intervala (At):

a,=Av/At

Ako vremenski interval At tezi nuli dobija se grani¢na vrednost koja
se naziva ubrzanje a (acceleratio).

Ubrzanje je vektorska velicina, a osnovna jedinica je m/s?.

Vektori brzine i ubrzanja su kolinearni (isti pravac), a smer
zavisi od toga da li se radi o ubrzanom ili usporenom
pravolinijskom kretanju.

14



"

Na osnovu ubrzanja moze se zakljuciti o vrsti pravolinijskog kretanja na
sledeci nacin:

-ako je a=0 — jednoliko kretanje

- ako je a=const. = jednako promenljivo kretanje
a>0 — jednakoubrzano
a<0 - jednakousporeno

- ako je a#const. —» nejednako promenljivo Kretanje
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1) hrzina se ne metya oo
irtermitetis,

by bezina ravnomerno taste
(ubtzatge itma konstardin
wecdnost);

¢l hrzitia ravnomenn opada
(ubtzatye ima konstatdm
wednost, ali e suptotno
usmeteno smers kretarga);

16



Jednakoubrzano pravolinijsko kretanje tacke

To je kretanje tacke po pravolinijskoj putanji pri kojem se
brzina taCcke povecava uvek za istu vrednost u svakoj
sledecoj jedinici vremena.

Vrednost za koju se povecava brzina je ubrzanje a.

Opsti obrazac za izracunavanje brzine tacke je:
v=y,+at

gde je v, poCetna brzina (ne mora da postoji, moze da iznosi 0).
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[z ove j-ne mogu se izvesti neke druge j-ne u zavisnosti Sta je
poznato, a Sta se trazi:

m  Pocetna brzina tacke: v, =v-at
m  Vreme Kretanja tacke: t=(v-v,)/a

m  Ubrzanje tacke: a=(v-v,)/t
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Srednja brzina ovog Kretanja : v =s/t=(v,+v)/2

Pomocu srednje brzine moze se odrediti put koji ¢e tacka preci u toku
vremena t:

s=v,. - t=(vy+v) -t /2

Koris¢enjem obrasca za brzinu i ubacivanjem u izraz za put sledi:
s=[v,+(vy+at)] t/2=(2v,+at)t/2

- sz, t+at?/2

Ako je tacka presla i neki pocetni put s, onda je: s=s,+v, t+at?/2
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Ostali obrasci u upotrebi:
Vé-vy i=2as
Kada taCka krece iz stanja mirovanja (v,=0) osnovne

kinematicke j-ne su:
v=at, s=at’/2, v*=2as
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PRIMER
Automobil ubrzava od 0-100km/h za 7,5 sekundi. Ako se Kkrece

jednakoubrzano odrediti ubrzanje automobila. Ako nastavi da ubrzava,
za koje vreme Ce dostic¢i od 0 km/h do maksimalnih 230km/h.

ReSenje:
3.7m/s2

J

/’f v

— ReSenje:
17.26sec
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Jednakousporeno pravolinijsko Kretanje tacke

To je kretanje tacke po pravolinijskoj putanji pri kojem se
brzina tacke smanjuje uvek za istu vrednost u svakoj
sledecoj jedinici vremena.

Vrednost za koju se smanjuje brzina je usporenje a.

Ovo Kkretanje mora imati pocetnu brzinu v,
(to je najveca brzina kretanja tacke)

Opsti obrazac za izraCunavanje brzine tacke je:
V=v,-at

gde je v, poCetna brzina.
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[z ove j-ne mogu se izvesti neke druge j-ne u zavisnosti Sta je
poznato, a Sta se trazi:

m  Pocetna brzina tacke: v =v+at
m  Vreme Kretanja tacke: t=(v,-v)/a
m  Usporenje tacke: a=(v,-v)/t

m  Vreme zaustavljanja: t,=v,/a (krajnja brzina v=v,=0)
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Srednja brzina ovog kretanja :
Ver= (VO+V)/2

Pomocu srednje brzine moZe se odrediti put koji ce taCka preci u
toku vremena t:

s=v,. t=(vy+v) t /2

KoriS¢enjem obrasca za brzinu i ubacivanjem u izraz za put sledi:

- s=vy,t-at’/2

Ako je tacka presla i neki pocetni put s, onda je:
S=S,+V, t-at?/2
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Ostali obrasci u upotrebi:
V,2-vé=2as

Put zaustavljanja (kocCenja):

$,=Vy°/2a
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ZADATAK 1

Automobil A krece se putem brzinom od 50km/h. U jednom
trenutku, vozac opaza prepreku na udaljenosti od 30m, i poCinje
da koci. Da li ¢e automobil uspeti da se zaustavi ispred prepreke,
ako mu kocnice dozvoljavaju usporenje od 6m/s2?
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Odredivanje puta kocenja i puta zaustavljanja
Proces kocCenja se odvija po fazama:

Prva faza — zakaSnjenje, obuhvata:

= psihofizicku reakciju vozaca

= odziv koénog sistema — do trenutka pofetka porasta sile koCenja (poniStavanje zazora,
elastiCne deformacije elemenata, porast pritiska...)

Trajanje prve faze: t, = vreme zakaSnjenja

Druga faza — aktiviranje sistema

= porast pritiska, uspostavijanje reakcija veze na pojedinim elementima ukljucujuci tocak

Trajanje druge faze: t, = vreme aktiviranja sistema

Ireca faza — puno usporenje a = a;
» sile koCenja dostigle punu vrednost = dostignuto puno usporenje
Trajanje treCe faze: t; — vreme kofenja sa punim usporenjem

Napomena: puno usporenje je vrednost koja odgovara datom pntisku u hidrauliCkom sistem
(1. pntisku na pedalu ko€nice); ne podrazumeva se obavezno da je re€ o0 maksimalno
moguco] vrednosti sa stanovista iskori5¢enja prijanjanja



“Psihicka sekunda” - vreme reakcije vozaca od pocetka opaZanja i shvatanja
situacije da je potrebno kocCenje, kao i vreme premestanja noge na pedalu
kocCnice.

Ovo vreme je individualno i za prosecne i pazljive vozace krece se u
granicama 0,6 do 0,8 sekundi.

[spitivanja su pokazala da svega 10% ispitanika ima vreme reakcije 0,4
sekundi ili Cak i manje.

[sto tako izvestan broj ispitanika, kao i testiranje umornih vozaca i vozaca pod

uticajem alkohola, pokazalo je, da je kod njih, znatno sporije vreme reakcije,
cak do 1,5 sekundi

Eksperimentalno je dokazano da se ve¢ posle dve Case Zestokog pica psihicka
sekunda produZzava na 1,5 sekundi a posle 4 ¢ase na 2 sekunde)
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ZADATAK 1A

Automobil A kreCe se putem brzinom od 50km/h. U jednom
trenutku, vozac opaza prepreku na udaljenosti od 30m, i poCinje
da koCi. Da li ¢e automobil uspeti da se zaustavi ispred prepreke,
ako mu kocCnice dozvoljavaju usporenje od 6m/s2? Uzeti u obzir
prosecnu “psihicku sekundu” vozaca 0,75 sec.

ZADATAK 1B

Automobil A krece se putem brzinom od 50km/h. U jednom
trenutku, pijani vozaC opaza prepreku na udaljenosti od 30m, i
pocCinje da kocCi. Da li ¢e automobil uspeti da se zaustavi ispred
prepreke, ako mu kocnice dozvoljavaju usporenje od 6m/s2? Uzeti
u obzir “psihicku sekundu” pijanog vozaca 1,5 sec.
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Pocetna brzina kocenja [km/h]

60 80 100 120 140 180
Usporenje Put za vrijeme reakcije od 1 sekunde [m]
[m/s?] 17 22 28 33 39 50
Put kocenja [m]

44 48 78 115 160 210 335
5.0 44 71 105 145 190 300
5.8 40 65 94 130 170 265
7.0 36 33 83 110 145 230
3.0 34 53 76 1035 135 205
9.0 32 50 71 95 125 190




ZADATAK 2
Ugledavsi na pravom putu policajca sa radarom, vozaC smanjuje

brzinu sa 75km/h na 45km/h na duzini puta od 88m.
Ako je usporenje bilo konstantno, odrediti koliko ono iznosi i koliko

je vremena proteklo dok je automobil usporavao

ReSenje: a=1,57m/s2, t=5,3sec
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Ovi dijagrami graficki prikazuju zakone promene kinematickih velicina
(s,v,a) u zavisnosti od vremena (t) ili od drugih elemenata kretanja.
Crtaju se, uglavnom, u Dekartovom pravouglom sistemu u ravni.

U tehnickoj praksi primenjuje se Sest kinematickih dijagrama:
puta i vremena (s,t)

brzine i vremena (v,t)

ubrzanja i vremena (a,t)

brzine i puta (v,s)

ubrzanja i puta (a,s)

o »1ox W N oRE

recipro¢nog ubrzanjaiputa (1/a, v)
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Kinematicki dijagrami jednolikog pravolinijskog
kretanja tacke

vl
1. dijagram (v,t)

2. dijagram (s,t)
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Kinematicki dijagrami jednakoubrzanog
pravolinijskog Kkretanja tacke

dijagram (a,t)

dijagram (v,t)
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Kinematicki dijagrami jednakousporenog
pravolinijskog kretanja tacke

1.

2.

3.

s(m) A
V (m/s)
G(ITI./S:) s'1 i B T K
2 o e e ’;
dijagram (a,t) l T8, Szl
O ! ;
S, e e ;I(2 i
Vzl (T :Bl E : '
dijagram (v,t) J N P
>¢ Slltb-—- - Kl ! E i
VB"-_ ——E:- ----- -;t) wwwww f BS ';
dijagram (s,t) N\
SWKo j L L NB.
oft, it, i, it it )
R N
L la@w
Ay A A A A,
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ZADATAK A

VozaC¢ automobila odluCi prete¢i kamion koji vozi stalnom brzinom
72km/h. Na pocCetku automobil vozi takodje brzinom od 72km/h i udaljen
je 24 m od zadnje ivice kamiona. Automobil ubrzava sa 2.9 m/s2 i nakon
preticanja vraca se u desnu traku.

a) Koliko vremena treba za opisano preticanje?

b) Koliku udaljenost automobil pritom predje?

c) Koliku je brzinu postigao automobil do kraja preticanja?

ZADATAK B

Vozac¢ automobila odluci preteci kamion koji vozi stalnom brzinom 72km /h.
Na pocetku automobil vozi takodje brzinom od 72km/h i udaljen je 24 m od
zadnje ivice kamiona, a zatim odlucuje da ga pretekne, jednako ubrzavajaci
sa 2.9 m/s2. Videvsi da automobil pokusSava da ga pretekne, vozac usporava
sa 1m/s2. Automobil se nakon preticanja vraca se u desnu traku.

a) Koliko vremena treba za opisano preticanje?

b) Koliku udaljenost automobil pritom predje?

c) Koliku je brzinu postigao automobil do kraja preticanja?
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ZADATAK C

Vozac¢ automobila odluci preteci kamion koji vozi stalnom brzinom 72km/h.
Na pocetku automobil vozi takodje brzinom od 72km/h i udaljen je 24 m od
zadnje ivice kamiona, a zatim odlucCuje da ga pretekne, jednako ubrzavajaci
sa 2.9 m/s2. Videvsi da automobil pokuSava da ga pretekne, vozac ubrzava
sa 1.5m/s2. Automobil se nakon preticanja vraca se u desnu traku.

a) Koliko vremena treba za opisano preticanje?

b) Koliku udaljenost automobil pritom predje?

c) Koliku je brzinu postigao automobil do kraja preticanja?

ZADATAK

Vozac automobila odluci pretec¢i kamion koji vozi stalnom brzinom 72km/h.
Na pocetku automobil vozi takodje brzinom od 72km/h i udaljen je 24 m od
zadnje ivice kamiona. Automobil ubrzava s 2.9 m/s2 i vraca se u desnu traku
kad mu je zadnja ivica udaljena 26 m od prednje ivice kamiona. Automobil je
dug 4.5 m, a kamion 21 m.

a) Koliko vremena treba za opisano preticanje?

b) Koliku udaljenost automobil pritom predje?

c) Koliku je brzinu postigao automobil do kraja preticanja?

38






Pitanja




